

周强:去年改判1317件刑事案 “对错案的发生,我们深感自责” 纠错案,国家赔偿达1.1亿元

十二届全国人大三次会议12日上午举行第三次全体会议,听取和审议最高人民法院院长周强作工作报告。

周强表示,2014年,最高法受理案件11210件,审结9882件。各级法院按照审判监督程序再审改判刑事案件1317件。各级法院审结国家赔偿案件2708件,决定赔偿金额1.1亿元。“对错案的发生,我们深感自责”。

冤假错案坚决纠正

【报告摘要】福建高院依法审理念斌投放危险物质案,以“事实不清、证据不足”宣告念斌无罪。落实罪刑法定、疑罪从无等法律原则,切实保障无罪的人不受刑事追究。

内蒙古高院依法再审呼格吉勒图故意杀人、流氓罪一案,改判呼格无罪,目前正依法依纪追究有关办案人员的责任。

【点评】全国人大代表、黑龙江省龙电律师事务所律师李亚兰:司法机关在防范冤假错案上下功夫,通过改革司法体制机制,建立办案人员案件质量终身负责制,严格施行非法证据排除规则等一系列措施,提高了司法水平。兼听则明,司法机关在办案过程中还应当更加注重发挥律师的作用。

“防范冤假错案,首先要坚持疑罪从无原则,其次要完善权力制约机制,同时要建立科学的考核机制,明确责任追究范围。”全国人大代表、江苏省律师协会副会长刘玲说,“此外,还要落实被害人救助制度。”

刑事犯罪重拳打击

【报告摘要】依法办理、审结刘汉、刘维等36人组织、领导、参加黑社会性质组织案。严惩天安门“10·28”、昆明“3·01”等暴力恐怖犯罪。严惩“全能神”等邪教组织犯罪。

【点评】全国政协委员、廊坊市政协副主席王玉锁:我要为司法机关打击犯罪、维护社会稳定“点赞”。依法严惩暴力恐怖犯罪、严重危害社会治安犯罪、积极推进打黑除恶,司法机关为国家和老百姓的安全稳定做了大量工作。

司法为民维护公正


【报告摘要】审结奇虎与腾讯公司涉不正当竞争案和垄断案,促进规范互联网领域竞争秩序。江苏省徐州市铜山区人民法院审结首例撤销未成年人父母监护人资格案件,依法制裁监护人侵犯被监护人权利行为,促进解决监护缺失问题。

【点评】全国政协委员、中华全国律师协会副会长朱征夫:从案件可以看出,司法机关办理民商事经济案件、执行案件以及在开展司法合作等领域,遇到越来越多的新情况、新问题。这也考验着法官、检察官的能力和智慧。只有不断满足社会日益增长的多元司法需求,守护好社会公平正义,就会凝聚人心,得到人民群众的拥护和信任。



惩治贪腐

去年,各级法院审结贪污贿赂等犯罪案**3.1万件4.4万人**。



防冤纠错

去年各级法院按照审判监督程序再审改判刑事案件**1317件**,其中纠正一批重大冤假错案。



打击暴恐

去年各级法院审结煽动分裂国家、暴力恐怖袭击等犯罪案件**558件**,判处罪犯**712人**。



国家赔偿

去年各级法院审结国家赔偿案件**2708件**,决定赔偿金额**1.1亿元**。



干警违纪

去年各级法院共立案查处各类违纪违法干警**2108人**,结案处理**1937人**。

■制图/张元清

关注 惩处涉医犯罪 意见将出台

记者了解到,少年审判、暴力伤医和网络犯罪等在去年被公众热议的话题,也被放在最高法工作报告的突出位置。

而对于此前热议不断且争执不休的暴力伤医问题,周强称,将会同有关部门出台惩处涉医犯罪维护正常医疗秩序的意见,依法审理王英生故意杀人案等一批暴力伤医犯罪案件,制定司法解释。

以机制变革 倒逼司法公正

设巡回法庭、设跨行政区域的法院检察院、设知识产权法院、省以下法院检察院人财物统一管理改革试点、取消对高院的统计考核排名……周强的工作报告中,司法机关过去一年力推的一项项改革重大举措,让审议报告的代表眼前一亮。

全国人大代表、黑龙江省龙电律师事务所律师李亚兰说:“司法改革措施对司法系统机构、人员的调整力度之大前所未有。司法机关的深层次改革,为司法公正打下了良好的基础。”

【核心观点】代表委员作为民众的代言人,炫富、出风头等,均是职责缺位的表现。 两会不是秀场 名利之心莫入

今年,节俭之风在全国两会继续升级,成为一种“新常态”。“会风会纪督查组”首次亮相政协大会秘书处,确保会议的风清气正。对比往年两会照片,鲜花红毯已难觅其踪影。貂皮大衣、名牌包包、爱马仕皮带、迪奥眼镜,这些往年时常能在人大代表、政协委员身上见到的耀眼奢侈品,今年基本和两会“绝缘”。(3月12日《新京报》)

本届两会确实有点不寻常。仅举几例:1,两会照开,打虎不止。两会首日,河北省省委常委、秘书长景春华涉嫌严重违纪违法,被宣布接受组织调查。11日下午,中纪委又公布了新疆维吾尔自治区人大常委会原副主任栗

智被查的消息,再破所谓“盛会不打虎”铁律;2,故作惊人之语者少了。往年,部分代表委员为吸引民众注意力,为自己捞取政治、经济或其他资本,故作惊人之语,意在引发媒体或民众追捧;3,关注提案、议案多了,聚焦明星、名人少了;4,耀眼奢侈品,今年基本和两会“绝缘”。

两会风清气正,是全国人民之福。全国两会,不是娱乐盛典,这里不存在明星。亦不是时尚盛宴,貂皮大衣、名牌包包在这里没有市场。两会人员,一是由省、自治区、直辖市、特别行政区和军队选出的代表组成,一是由中国共产党、各民主党派、无党派爱国人士、人民团体、各少数民

族和各界代表、台湾同胞、港澳同胞和归国侨胞的代表以及特邀人士组成,几乎荟萃了全国的精英人物,聚集在首都,共商国是,商议、决定国家的重大方针、政策,事关全体国民福祉,任何与此神圣宗旨不符的,皆应在无情摒弃之列。

打虎的重要性尽人皆知,这里暂且不论。奢侈品、明星之类招摇而过,不仅仅是会风不正的问题,它实际上关系到两会为谁而开的大是大非问题。为什么会有惊人之语?为什么要佩带耀眼奢侈品?道理很简单,扬个人之名,求个人之私利。这些,与代表委员的职责,是完全背道而驰的。代表委员,体现的是崇高的职责,为国

谋发展,为民谋福利,而不是谋求个人荣誉,更不能追求个人利益。如果为个人名利而来,那就是对代表委员身份莫大的亵渎!

全国两会的“新常态”,让人耳目一新的同时,使人振奋。当然,低调、节俭之风,以及去一己之私利,只是对代表委员们的基本要求。对于肩负全国人民重托的代表委员们,我们希望看到的是坚守职责,力除时弊,为人民利益摇旗呐喊,为国家强盛献计献策,不负众望,让两会成为中国社会经济发展的强大引擎,强国福民的助力器。否则,即使不穿貂皮大衣了,不作惊人之语了,又于事何补,于国何益!

■本报评论员 吴晓华

余以为

去年下半年,绍兴越城斗门镇要求对6个村沿路等区域裸露墓群复绿,可采用的办法有迁移坟墓、深埋和绿化。但杨望村觉得这三个都有难度,于是便想到了“刷漆复绿”。据杨望村村主任介绍,这一决定是经过村民代表大会、村班子会议讨论的,且还进行了公示,老百姓都认可了。(3月12日《钱江晚报》)

如果按照正常的逻辑思维,基层民众应该是最厌恶搞花架子和弄虚作假的,然而在现实中,他们却违背常理作出了“另类”的选择,一种可能是,在当下的基层治理中,作假已然成为常

老百姓的默许比“刷漆复绿”更可怕

态,就连最普通的民众也不得不参与其中。就拿此次“复绿”命令来说,如果基层不通过刷漆的方式来完成相应指标,那么,要想在短短的两三个月里完成裸露墓群的复绿任务很难。可是,上级命令有时就如一座山一样,根本没有讨价还价的余地,如果完成不了,等待着你的,只会是无休止的再检查和再验收。当民众不得不面对“沉重”的任务和即将到来的重复折腾时,也只能放下自己的尊严,退守自己的底线,让“刷漆复绿”式的作假公然地在自己眼皮底下进行。

还有一种可能是,在村民代

表大会作出的决定前,基层民众的话语空间早已变得狭窄而逼仄,他们除了沉默和同意,似乎已很难给出反对的意见。而事实上,正是由于这些反对声音的缺席,才会在很大程度上纵容着一些决策在错误的道路上越走越远,以至于当它以外化的形式呈现在大家面前时,置身其中的民众都还没发现它早已成了坊间的笑谈。

村委会为了迎接检查而采取投机取巧的方式来欺骗上级和愚弄民众,本就是不负责和渎职的表现,受到舆论的批评无可厚非。但需要注意的是,我们

却不能把关注的目光仅仅停留在这“敷衍了事”的应付行为上,因为在这背后,还有村民对重大决策的一致默许,这种默许折射出来的是乡村民主的病态现实,更是基层自治的重大沦陷。而这带来的危害,要远比“刷漆复绿”本身存在的危害大得多。

于此而言,在这件事上,我们更应该对乡村民主的运行状态保持更大的警惕,并对其现有的病状找到合适的药方,否则,谁也不知道,在“刷漆复绿”之外,民众一致通过的下一个畸形决定会是什么?

■张剑



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008



湖南日报 华声在线长沙网
微信公共号 微信号:cs_voc

无线湖南APP 三湘都市报微信

96258微信 新媒体矩阵

封面编辑/丁兴威
封面美编/刘铮铮
封面图编/覃翊
封面校对/苏亮



中国体育彩票开奖信息

排列3、排列5 第15064期

排列3开奖号码:5 2 7

奖项	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	6464	1040	6722560
组选3	0	346	0
组选6	17759	173	3072307

排列5开奖号码:5 2 7 5 8

奖项	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	90	100000	9000000

开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准